

粮食生产基础较好 乡村建设扎实推进

——透视上半年农业农村经济走势

新华社记者 胡璐 韩佳诺



7月16日，交售粮食车辆在宁夏粮食集团银川滨河储备库排队进行无人智能扦检（无人机照片）。

近日，宁夏引黄灌区正值夏粮收获季节。为提高农户交售粮食积极性，保质保量收储夏粮，宁夏粮食集团通过应用物联网、大数据等技术，在银川市滨河储备库建设“数字管理示范库”，打造“库区智慧化、仓房智能化、指挥智联化、安全可视化、作业自动化、办公高效化”的高效储备体系，为夏粮收储工作提供了智慧支撑。

新华社记者 王鹏摄

检查司司长王乐君说，当前肉蛋奶、果菜鱼等“菜篮子”产品供应总量充裕，价格运行平稳，可以满足城乡居民消费需求。

生产上看，上半年，全国蔬菜播种面积和产量同比均有增长，7月上旬在田面积1.1亿亩、旬产量2623万吨，同比增长了110多万亩、170多万吨；猪牛羊禽肉产量4843万吨，同比增长2.8%。

价格上看，上半年“菜篮子”产品批发价格200指数平均为119.91，同比低4.13个百分点。7月第二周，蔬菜批发均价为每公斤4.4元，同比低7.4%；6种大宗水果批发均价为每公斤7.3元，同比高2.5%。

“虽然总体看‘菜篮子’产品供给总量有保障，但也要看到，今年夏季部分地区可能会出现阶段性的高温和多雨等不利天气，这对稳产保供会产生不利影响。”王乐君说，下一步，农业农村部将继续会同有关部门积极采取针对性措施，压实责任、稳定生产、畅通流通、加强监管，保障好“菜篮子”产品供应。

持续巩固拓展脱贫攻坚成果

今年是巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接5年过渡期的最后一年。麦尔丹·木盖提说，这5年来，农业农村部会同各

地区各有关部门持续加大工作力度，强化政策扶持，守牢不发生规模性返贫致贫的底线。

截至6月底，全国已累计帮扶超过680万监测对象稳定消除返贫致贫风险。分类推进帮扶产业提质增效，深入开展防止返贫就业攻坚行动，全国脱贫劳动力务工就业规模达3283.3万人。

麦尔丹·木盖提表示，巩固拓展脱贫攻坚成果须臾不可放松。

下一步，农业农村部将推动各地区各有关部门在抓好考核发现问题整改的基础上，聚焦提升监测帮扶质效、抓牢产业就业帮扶、提高协作帮扶实效、优化完善帮扶

政策等四方面发力，确保过渡期圆满收官。

乡村全面振兴扎实推进

上半年，乡村建设项目库新增入库项目超30万个，已落实项目资金超1000亿元，有力推动了村庄小型公益性基础设施建设；乡村产业提质增效，全国规模以上农副食品加工业增加值同比增长7.5%，品乡村美食、逛山乡美景等成为城乡居民度假热选；乡村建设扎实推进，农村人居环境持续改善；持续推进农村移风易俗，乡村治理效能稳步提升。

麦尔丹·木盖提表示，近年来，各地结合实际认真学习运用“千万工程”经验，因地制宜实施一批各具特色的“千万工程”，乡村全面振兴重点任务扎实推进，农民群众的获得感、幸福感、安全感不断增强。

农业农村部指导各地从农民群众急难愁盼的问题入手，深入推进乡村建设行动，乡村基础设施和公共服务水平稳步提升。

目前全国农村自来水普及率达94%，行政村100%通宽带，90%以上通5G，建成30多万个村级寄递物流综合服务站；抓住“一老一小”这个重点，推动提升农村教育质量、农村养老服务水平，已累计建设农村敬老院超过1.6万家，整治农村高额彩礼、大操大办等突出问题，减轻群众人情和经济负担；鼓励地方广泛开展“村超”“村BA”等丰富多彩的群众性文化体育活动，提振农民“精气神”。

农业农村部还指导各地立足资源禀赋和发展基础，以县域、乡镇、村为单元，立足小切口，整体打造宜居宜业和美乡村，协同推进“五个振兴”，同时着眼走深走实，健全推动乡村全面振兴长效机制，助力乡村全面振兴扎实推进。

（新华社北京7月17日电）

乘风破浪 春华秋实

(上接1版)

这正是不断扩大“朋友圈”、拉紧经贸合作纽带产生的积极效应。上半年，中国对190多个国家和地区进出口实现增长，贸易规模超过500亿元的伙伴数量达到61个，比去年同期增加了5个。在对欧盟、日本、英国等传统市场实现增长的同时，新兴市场贡献了更多增量，上半年对非洲、中亚进出口同比分别增长14.4%、13.8%。

春华秋实 政策措施发力显效

今年以来，面对更趋复杂严峻的外部环境，中国有效实施更加积极有为的宏观政策，坚定不移办好自己的事，进一步做强国内大循环，持续推进高水平对外开放，扎实推进经济转型和高质量发展。

细数上半年经济数据，消费表现亮眼，经济内生动力显著增强。上半年，内需对GDP增长的贡献率为68.8%，是经济增长的主力军。

卢旺达经济学家特迪·卡贝鲁卡认为，加强内需的战略转向，是中国积极应对全球经济变化的关键举措。中国政府通过实施更加积极的财政政策和扶持小微企业等政策，有效激发消费活力，增强了经济韧性。

日本时事社认为，中国政府实施适度宽松的货币政策支持实体经济，取得明显效果，围绕消费领域出台的以旧换新等措施对经济增长也起到积极作用。

英国商会国际贸易主任史蒂文·林奇认为，中国在实施扩大内需、促进国内大循环方面重塑了增长驱动力。中国在全球市场波动、贸易冲突背景下，能够有效控制系统性风险、稳定大局，展现了不俗的经济治理能力。

中国经济“进”的步伐坚定，同时“新的”的动能不断累积，在科技创新、绿色发展等领域展现出蓬勃活力。上半年，规模以上高技术制造业增加值同比增长9.5%；代表绿色低碳的“新三样”继续保持较高增速，其中新能源汽车产量同比增长36.2%。

莫尼耶表示，以创新、绿色产业、先进制造业等为发展重点，对人工智能、半导体和清洁能源等领域提供战略性支持，中国经济正转向更可持续的增长模式，并惠及全球供应链和投资流动。

埃及阿德尔经济与战略研究中心负责人卡里姆·阿德尔表示，2025年无疑充满挑战，中国出台一系列积极的宏观经济政策，推动实现自身经济增长目标，也为全球经济提供持久动力。

破浪前行 高质量发展利好世界

面对当前严峻的国际环境，中国经济展现出强大韧性和发展潜力，以创新驱动高质量发展，成为推进世界经济的“稳定器”，共享发展机遇的“引力场”。这充分说明，与中国同行就是与机遇同行，相信中国就是相信明天，投资中国就是投资未来。

巴西圣保罗州立大学政治经济学教授马克斯·皮雷斯表示，中国既是巨大市场，也是全球重要投资来源地。在当前全球经济增长面临诸多不稳定因素的背景下，中国经济持续增长为世界创造发展机遇。

现在的中国，高速铁路跨越千山万水、电动汽车驶入千家万户、人工智能赋能千行百业，绿色能源、先进制造等许多领域技术水平国际领先。而且，中国创新具有明显的开放、开源特征，向世界分享原创技术和创新场景，也支持国际联合研发、应用推广，通过开放合作促进各国创新发展。

近期率团访问中国的德国巴登-符腾堡州（巴符州）经济部部长妮科尔·霍夫迈斯特-克劳特对中国科技发展的不断突破印象尤为深刻。在她看来，从智能交通、现代服务到机器人产业，中国是一个令人兴奋的增长和创新市场。

德中经济、教育和文化协会主席贝恩德·艾因迈尔表示，近年来，德中在前沿领域的合作持续深化。德国企业在华投资热情未减，越来越多中国企业也将德国视为拓展欧洲市场的桥头堡。这种双向互动，对全球产业链供应链的稳定性形成支撑。

津巴布韦智库南部非洲研究与文献中心执行主任穆内齐·马达库凡巴说，今年上半年，中国宣布对53个非洲建交国实施100%税目产品零关税，有力促进中非贸易发展。中国经济表现给非洲国家带来多方面积极影响，将有助于非洲进一步释放发展潜力，助力非洲实现其发展愿景。

肯尼亚非洲政策研究所中非中心主任丹尼斯·穆内内表示，中国坚持深化改革开放，不仅实现自身经济转型，更为全球发展作出重大贡献。

“在这个充满不确定性的时代，中国的稳定与发展，意味着信心与机遇。”马来西亚丝路之友俱乐部主席黄振隆表示，无论是通过进口带动区域出口，还是以开放姿态推动基础设施互联互通、绿色能源转型、产业链协同发展，中国都已成为推动全球可持续发展的关键力量。

（新华社北京7月17日电）

以色列空袭叙利亚搅乱美国盘算？

新华社记者 柳伟建



7月16日在叙利亚首都大马士革拍摄的在以色列空袭中受损的叙“总参谋部”大楼。
新华社发

以色列连续多日打击叙利亚政权在苏韦达省和德拉斯省的军事目标，并在16日空袭叙首都大马士革，引发外界对以叙局势继续升级的担忧。

中东地区专家认为，以色列内塔尼亚胡政府对叙利亚政权大打出手有多重考量，对外是谋求扩大自身地区战略纵深，对内是为了缓解执政压力。

同时，在美国特朗普政府推动以色列与叙利亚等阿拉伯国家关系正常化的背景下，以方有意通过“特强炫武”增加对叙谈判筹码。但这将引发叙利亚方面强烈不满，使以叙关系进一步恶化，可能令美国陷入尴尬境地。

以色列内外两大考量

以色列此次以“保护叙利亚德鲁兹人”为由，介入叙利亚南部武装冲突。

德鲁兹人主要分布在叙利亚、黎巴嫩、以色列和以方占领的戈兰高地，叙利亚的德鲁兹社区与以色列关系密切。去年12月叙利亚政局变后，以色列趁机出兵占领戈兰高地周边地区，公开要求德鲁兹人众多的苏韦达等叙南部三省“彻底非军事化”，拒绝叙政权部队或其他武装进入叙南部。

本月13日，叙利亚苏韦达省的德鲁兹武装派别和贝都因部落爆

发冲突，叙政权武装随后介入，并同一些德鲁兹武装派别交火。15日，以色列总理和防长发表联合声明说，已指示以军打击“部署至苏韦达地区的叙政权部队和武器”。

专家认为，内塔尼亚胡政府希望借此次军事行动打击叙政权力量，扩大其在以叙边境的缓冲区。

叙利亚政治分析师哈立德·哈利勒说，保护德鲁兹人只是以方美化军事行动的说辞，其主要目的是想把德鲁兹人聚居区与叙政权隔离开来，将其作为地理和人口屏障，继而加强以色列对戈兰高地的控制，谋取自身安全利益。

此外，内塔尼亚胡政府目前面临国内政治危机，也是其寻求对外扩大战事的一大考量。以色列沙斯党16日宣布退出执政联盟，成为近来连续第二个表示退出执政联盟的极右翼宗教政党，这使得内塔尼亚胡政府“垮台”风险急剧升高。

卡塔尔半岛电视台网站刊文分析说，内塔尼亚胡政府可以借助对叙行动取得新的军事成绩，从而缓解内部执政压力。美国《纽约时报》网站刊文认为，内塔尼亚胡政府已将对外战争变成维系执政联盟、实现自身政治目的的工具。

美国总统特朗普今年5月在沙特会见叙政权领导人艾哈迈德·沙拉后宣称，叙方愿意响应其要求与以色列实现关系正常化。以外长萨尔6月底说，以色列对与黎巴嫩及叙政权建立外交关系持开放态度，但明确拒绝撤出戈兰高地。

叙利亚媒体7月初援引叙政权人士的话说，在以方目前立场下，讨论叙以关系正常化为时过早。

叙利亚政治分析师阿卜杜拉·哈马德认为，以色列有意借此次军事行动向叙利亚施加“强制性的和平”，通过武力手段迫使叙政权在今后两国关系正常化等谈判进程中放弃戈兰高地等重要诉求。

叙利亚外交部16日发表声明，“以最强烈措辞”谴责以色列侵略行为。专家认为，以色列的军事打击引发叙政权强烈不满，将令所谓以叙关系正常化的进程愈发困难，这让华盛顿方面非常尴尬。

美国国务院发言人普莱斯说，特朗普政府对以色列打击叙利亚的行动“严重关切”。

美国有线电视新闻网的分析文章认为，在美国试图推动以叙关系调整的背景下，以方持续攻击叙利亚将让特朗普政府布局中东的企图变得更加复杂。

英国《经济学人》说，以色列“特强”将对叙利亚和叙以局势火上浇油，叙以两国很难在短期内如美方所愿实现和平。

（新华社北京7月17日电）

（新华社北京7月17日电）